HEALTH NEWS

2023年2月9日 农历癸卯年 第11969期 星期四 正月十九 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

鼻咽癌患者"减毒"放疗受益多

据新华社广州2月7日电 (记者徐弘毅)中山大学肿瘤防治中心2月7日宣布,该中心团队牵头完成一项鼻咽癌放疗新技术研究。该技术可有效降低咽缩肌等吞咽相关结构的照射剂量,在确保疗效的同时,改善患者的生活质量。相关研究成果日前在线发表于国际医学期刊《英国医学杂志》。

中山大学肿瘤防治中心常务副主任马骏介绍,鼻咽癌的咽后淋巴结转移发生率高达70%至80%。既往标准放疗方案采用鼻咽癌全咽后淋巴结预防照射,该方案照射范围大、毒性大,超过三成患者在放疗后出现吞咽

困难。如何更加精准放疗,咽后淋巴 结哪些区域可以豁免照射,成为该研 究焦点。

研究团队发现,咽后淋巴结分为内侧组和外侧组,鼻咽癌咽后淋巴结转移主要发生在外侧组,内侧组发生率不超过1%。这提示,内侧组咽后淋巴结或可豁免照射。

在此基础上,中山大学肿瘤防治中心相关团队牵头,联合梧州市红十字会医院、佛山市第一人民医院开展了一项前瞻性、随机对照、多中心的3期临床试验,比较了鼻咽癌内侧组咽后淋巴结区豁免放疗与标准放疗的临床结果。

结果显示,与标准放疗相比,内侧组咽后淋巴结区豁免放疗这一"减毒"技术,有效降低了咽缩肌等吞咽相关结构的照射剂量,毒副反应明显减少。其中,急性黏膜炎的发生率从79.8%降至67.7%,急性吞咽困难的发生率从35.1%降至25.5%,晚期吞咽困难的发生率从34.3%降至24%。同时,治疗效果并未降低。

马骏表示,采用鼻咽癌"减毒" 放疗的患者总体健康状况明显改善,生活质量提高。该技术可使大部分鼻咽癌患者从中受益,今后有望改写临床鼻咽癌治疗指南,惠及更多患者。

四川优化医疗卫生资源配置

本报讯 (特约记者喻文苏)近日,四川省政府办公厅印发《四川省"十四五"医疗卫生服务体系规划》。根据《规划》,"十四五"期间,该省设置50个省区域医疗中心,力争建成300家互联网医院,加快建设"1+6"区域重大疫情防控救治基地。

在优化布局和资源配置方面,四 川省提出,到2025年,每千人口医疗 卫生机构床位数的预期性指标为7.8 张至8张。省办综合医院单体规模床 位数量以1500张至3000张为宜;市 办综合医院单体规模床位数量以 1000张至1500张为宜;县办综合医院单体规模床位数量以600张至 1000张为宜。

在构建强大公共卫生体系方面,四川省提出,县级及以上每个行政区划内原则上设置1个疾病预防控制中心,21个市(州)急救中心建立院前医疗急救指挥调度信息化平台。加快建设省公共卫生综合临床中心和成都、泸州、南充、达州、雅安、凉山"1+6"区域重大疫情防控救治基地。每个市

(州)建立1所传染病医院或相对独立的综合医院传染病区。布局建设5个至8个省级区域重大疫情中医药防控中心和5个至8个省级区域中医紧急医学救援基地。

医子权援基电。 在强化优质均衡医疗服务体系方面,四川省提出,原则上在每个街道办事处范围或每3万至10万居民规划设置1所社区卫生服务中心,政府在每个乡镇办好1所达标卫生院,原则上每个行政村办好1所达标打卫生室。力争到2025年,乡村医生中执业(助理) 医师比例达到45%左右。在成都、川北、川南、川东、川西5个片区,每个片区规划设置10个省区域医疗中心。建设300个省级临床重点专科。

在中医药服务体系建设方面,四川省提出,原则上每个县(市、区)办好1所县级中医医院;100%的社区卫生服务站、85%以上的村卫生室能够规范开展4类6项以上中医药适宜技术。实施传统中医诊所惠民行动,发展传统中医诊所5000家。

在完善全方位全周期健康服务体

系方面,四川省提出,到2025年,力争实现省、市(州)、县(市、区)均有1所政府举办、标准化的妇幼保健机构;市、县两级均有至少1个危重孕产妇救治中心和1个危重新生儿救治中心;市(州)原则上至少设置1个产前诊断机构、1个新生儿遗传代谢病筛查中心、1个新生儿听力障碍诊治分中心。开展失能老年人"健康敲门行动",每年至少为20万名65岁及以上失能老年人上门提供免费健康服务等。

国产新冠治疗药 全部纳入医保支付

本报讯 (首席记者叶龙杰)2月8日,国家医保局发布消息称,获批上市的国产新冠治疗用药已全部被纳入医保支付范围。其中,中药"三药三方"和阿兹夫定片已纳入医保药品目录,两个新获批上市的新冠病毒感染治疗药物也已临时性被纳入医保支付药期

1月29日,国家药监局附条件批准上海旺实生物医药科技有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物氢溴酸氘瑞米德韦片、海南先声药业有限公司申报的新冠病毒感染治疗药物先诺特韦片/利托那韦片组合包装上市。

国家医保局医药管理司负责人指出,根据国家卫生健康委《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》规定,上述两个新获批上市的新冠病毒感染治疗药物属于第十版诊疗方案范围。国家医保局已通知各省级医疗保障部门按照相关要求,将氢溴酸氘瑞米德韦片、先诺特韦片/利托那韦片组合包装两个药品临时性纳人本省份基本医保基立位范围,支付至2023年3月21日

国家医保局要求,相关省份医保局要依法履行药品价格主管部门职责,按照《新冠治疗药品价格形成指引(试行)》做好相关药品首发报价受理和引导工作,公开价格构成信息,接受社会监督。

健康服务面面观·上门助浴

给失能老人洗一个舒服的澡

□本报记者 **刘嵌玥**

洗澡,这件对一个健全人来说简单的事情,对于失能老人而言,却往往变成了奢求。如何帮助丧失自理能力的老人维持舒适与体面的晚年生活?近年来悄然兴起的上门助浴服务给出了一种签案

毕业于中国人民大学的李民花是国内最早踏入助浴行业的人士之一。2021年3月,她在北京市创建了一支上门助浴团队,主要为失能老人提供泡浴、搓澡等服务。"越来越多的家庭开始了解和接受这种助浴方式,几乎每天都有来主动联系和咨询的客户。"李民花介绍,在过去的两年中,她和团队成员已累计为600余名老人提供助

浴服务。

超 4000 万失能老人 面临洗澡难题

家住北京市的姜大爷今年68岁, 因脑梗导致右半边身子基本不能动, 走路很费力。在上门助浴服务出现 前,如何为父亲洗澡成了姜大爷女儿 姜希(化名)的心病。

与姜大爷情况相似的老人还有很多。根据全国老龄委公布的数据,2020年,我国60岁以上失能老人超过4200万人,约占老年总人口比例的16.6%。失能老人的照护是养老服务的重点,是安老实现的基础。"我见过

3年没洗过澡的老人。"李民花回忆, 当时老人的精神面貌以及屋子里的气 味让人揪心。

一些子女想自己帮老人洗澡,但常常是心有余而力不足。2017年,吴江(化名)的父亲因病瘫痪,回想起与父亲来回"拉扯"的这几年,他满心无奈。"老爷子脾气倔,我要帮他洗澡的时候,他处处跟我反着来。"吴江说,每当他想要抱起父亲前往浴室时,父亲就开始跟他较劲,时而抓门框,时而拽暖症,让患有腰椎间盘突出的他心力

除老人的配合度外,洗浴空间大小及老人体形胖瘦等也影响着子女为老人洗澡的难度。"家里的厕所很小,打开门就是马桶,连额外站一个人的位置都没有。"姜希还担忧,由于家中

只有她和父亲两个人,如果父亲一旦 在洗澡的过程中滑倒,她连将父亲搀 扶起来都做不到。

上门助浴服务的出现,让这一切 开始有了转机。"之前,我在家只能为 父亲简单地擦洗,现在有了专业的助 浴师提供全面的洗浴服务。"姜希在互 联网上搜索到李民花团队,抱着无论 如何都比自己给老人洗澡要到位的心 态购买了上门助浴服务,结果这一次 的体验远超她的预期。

"除了需要提前准备好老人的换洗衣物和换洗床单外,其他所有的洗澡相关事项,助浴团队都安排得明明白白,从量血压、搭设备、调水温到计时泡浴、理发剃须,不仅老人洗得干净,家属也很省心。"自此,姜希每个月都会为父亲安排一次上门助浴,姜大

爷成了这项新兴服务的老客户。

洗去的不仅是污垢, 还有老人的孤独感

失能老人在失去自理能力的同时,还失去了与社会的联系。姜大爷脑梗后出门很不方便,姜希外出上班时,姜大爷大多是一个人在家听收音机。"我每天下班回家都很疲惫,除了给父亲准备晚饭之外,很少会聊什么话题。"姜希说。在失能老人枯燥封闭的日子里,助浴师成了他们与外界联系的一个小窗口。

助浴师唐博说,首次上门助浴前,他会先给老人亲属打电话,除了询问老人的身体情况外,还会着重问到老人平时的爱好和敏感话题。"老人们都很喜欢聊天,你问一句他们能回十句。"从小在姥姥、姥爷身边长大的唐博,对老人有种天然的亲近感。对老人退休前的工作经历、业余爱好、人生经验等,唐博都很感兴趣:"我虽然是在提供助浴服务,但反而能从老人身上学到很多。"

(下转第2版)

河北参保者京津就医 可免备案直接结算

据新华社石家庄2月8日电 (记者巩志宏)记者从河北省医保局了解到,从2月10日起,河北省将取消参保人员到京津跨省异地就医备案手续,参保人员在相关定点医疗机构看病就医,可持医保电子凭证或社会保障卡直接结算。

记者了解到,过去河北参保人员 去北京、天津就医需办理备案手续,否 则就得垫资跑腿报销。2019年起,河 北省开始实行"零跑腿、不见面"的异 地就医网上备案,极大方便了群众就 医。而今年实施的取消备案措施,将 为河北参保人员搭建异地就医便民直 通车。

可直接结算的医疗机构包括已开通跨省异地就医住院、门诊费用直接结算的京津医疗保障定点医疗机构。河北省医保局参保登记和异地就医中心主任马书领说,截至1月31日,北京、天津分别有760家、436家医疗机构开通跨省异地就医住院直接结算业务,3228家北京医疗机构和1143家天津医疗机构的普通门诊可直接结算。此外,高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等五个门诊慢特病也被纳入免备案直接结算范围。

河北参保人员在京津医保定点医疗机构看病就医,将执行就医地规定的支付范围及有关规定,包括基本医疗保险药品、医疗服务项目和医用耗材等支付范围。同时,执行参保地同级别定点医疗机构基本医疗保险基金起付标准、支付比例、最高支付限额、门诊慢特病病种范围等政策。

中国救援队抵达土耳其

据新华社土耳其阿达纳2月8日 电 (记者武思宇)中国救援队一行82人乘坐国航包机飞行8000多公里,于当地时间8日凌晨4时30分(北京时间9时30分)抵达土耳其阿达纳机场。

据中国救援队队长赵明介绍,根据当地实际情况,中国救援队立即开展卸货转运工作,尽快做好与我驻土耳其使馆、当地政府、联合国有关机构对接,结合目前救援进展情况,接领具体搜救行动任务,并拟派出救援小队对执行任务场地进行实地勘查,同时选择安全合适的位置搭建营地。

中国救援队副队长王墨说:"中国救援队副队长王墨说:"中国救援队副队长王墨说:"中国救援队是通过联合国认证的国际重型城市搜救队伍,人员和资源配备精良,可在两个不同的工作场地同时开展搜救行动。抵达后队员们将携带音视频生命探测仪和医疗设备以及搜救犬,赶往灾区尽快展开搜救工作。"

上耳其灾难和应急管理署2月7日晚发布消息说,土耳其南部靠近叙利亚边境地区2月6日发生的强烈地震已导致该国5434人死亡、31777人受伤。中国驻土耳其大使馆向新华社记者确认,目前暂无中国公民在地震中伤亡的报告。

据土灾难和应急管理署消息,卡赫拉曼马拉什省当地时间2月6日凌晨4时17分(北京时间9时17分)发生7.7级地震,震源深度7公里,周边的加济安泰普、哈塔伊、马拉蒂亚等多个省份震感强烈。随后附近地区又发生多次余震。

编 辑 严少卫



安心托幼惠民生

2月8日,安徽省芜湖市繁昌区繁阳镇新星、黎阳镇新里,孩子。 要托儿所里,孩子。近年要托儿所里,孩育。近年爱早期教育。近年要以下要幼民生实事行儿民善3岁以下婴幼儿照护等基本公共服务设施,促进婴幼儿早期身心健康成长,让群众"托"得放心、暖心、安心。

_{女心。} **肖本祥**摄

盘点生命科学与医学科技的创新"风口"

本报讯 (记者王潇雨)2月8日, 健康报社评选的2022年度中国、国际十大医学科技新闻发布会在线上召开。中国医学科学院北京协和医学院副院校长王健伟表示:"从2022年的研究进展和各国的科技规划可以看出,生物技术、重大慢病与传染

性疾病、脑科学与类脑智能、数字医疗、药械研发5个领域在将来一段时间仍将是研究热点,发展潜力巨大。"

"从发表论文、申请专利的年度 趋势来看,我国前沿生物技术发展 迅速并已跻身世界前列,这为我国 生物医药发展提供了重要的技术支 撑。"王健伟介绍,我国2022年在以下9个领域的研究工作表现卓越,包括:前沿生物技术引领医学科技创新发展、再生医学领域加速发展、基因治疗与免疫细胞治疗取得新进展、时空组学和单细胞组学领域建立新技术平台与基础性资源、重大疾病防

治和机制研究取得重大突破、传染性疾病与生物安全领域引发持续关注、药械研发取得多项原创性成果、脑科学与类脑研究迈上新台阶、人工智能和大数据助力疾病的防诊治与药物研发

爱思唯尔董事长池永硕认为,大

数据、人工智能等信息技术崛起将会帮助临床医生提高工作效率。比如,将新型的人工智能语言模型工具整合到医生日常的工作流程中,可以使医生有更多时间专注于创新治疗方案。同时,在医学教育方面,不少医学院校已在教学课程中添加了虚拟现实模拟器、全互动3D教学模型等数字技术,这些进展也将助推医学生的成长。

自 2016 年起, 健康报社已连续7年组织双十大医学科技新闻评选。本次发布会邀请专家对"2022年度十大医学科技新闻"进行了解读,并系统梳理了国内外的医学科技进展和创新发展方向